



▲改造一新的魏贾村片区



▲太乙大道南片区污水收集管网建设工程



▲太乙大道北片区污水收集管网建设工程



▲雨污分流改造改出美丽的丹桂大厦口袋公园



▲永安污水处理厂

为了—泓碧水

——咸宁城市更新系列报道(3)

●记者 黄兰芬 通讯员 梁珊

生活污水治理,一头连着民生,一头连着城市长治久安。

2018年以来,咸宁直面历史欠账,以壮士断腕的决心系统推进城市生活污水治理,探索出一条“高位推进、系统治理、技术引领、监管并重”的治水新路径,让昔日“龙须沟”蜕变为今日“幸福河”。

治污攻坚,重塑河湖底色。咸宁以黑臭水体治理为突破口,累计投入37.3亿元,系统整治浮山河等5条黑臭水体。至2020年,城区黑臭水体全面消除,淦河水从地表四类跃升至二类,群众满意度超90%。2021年淦河获评“湖北省美丽河湖”,2024年跻身全国“幸福河湖”优秀案例,人民日报盛赞咸宁“截污减负,淦河美颜”的治理成效。咸宁市住建局定期开展河道巡查,每月进行水质抽检,持续巩固城市黑臭水体治理成果,守护好一方碧水。

管网筑基,打通城市“静脉”。针对污水收集短板,咸宁全面普查地下管网,精准实

施管网新建与改造。2018—2025年,全市累计新建改造城镇污水管网469公里。其中,咸宁大道东片区雨污分流改造工程率先探索技术路径;太乙大道南、北片区污水收集管网建设工程强化新区截污能力;十六潭片区雨污管网更新改造工程破解老旧区域溢流难题;魏贾村片区雨污分流改造工程消除城乡接合部盲点。城区污水集中收集率从2018年的23%跃升至2025年的78%,管网“毛细血管”效能充分释放。

系统升级,筑牢处理防线。市县污水处理厂完成一级A提标改造,处理率超95%。污泥实现100%无害化处置。创新推行“厂—网—河—湖”一体化运维机制,制定30余项管理制度,以“三分建设、七分监管”保障长效治理。

任重致远,碧水长流。咸宁坚持规划引领,谋划88亿元综合治理项目,积极争取资金推进重点片区改造。

一泓碧水,映照民生温度与发展远见。咸宁以水为笔,正书写着人水和谐的生态新篇章。

咸安区南昌路社区:“花式”托管解决看娃难题

●记者 黄兰芬 通讯员 施雪萍 江婷

进入暑假,咸安区南昌路社区依托新时代文明实践阵地,串联起香城书房、国学推广中心、星悦公馆小区邻里驿站等场所,推出形式多样的暑期托管服务,为辖区儿童创造一个“学有所乐、玩有所获”的快乐假期。

7月4日清晨,三和小区,国学推广中心“品国学雅韵,启智慧童心”主题活动在此开启,在老师带领下,20余名孩子一招一式练习传统站桩与八段锦。

“孩子以前放假总爱抱着手机,现在每天早起锻炼,还主动背《弟子规》,变化太大了。”家长王女士看着孩子专注的模样,笑意盈盈。活动将国学经典诵读与养生健身相融合,让孩子们在动静交替中感受传统文化魅力。

国学推广中心老师胡双九说:“希望以文化浸润的方式,让孩子们养成健康生活习惯,变得自律。”

另一边,香城书房内十分热闹。志愿者带领孩子们动手制作创意手工艺品。8岁的小朋友乐乐举着刚完成的彩虹魔法棒说,“我要把故事里的小动物都做出来!”

香城书房负责人介绍,暑期已开展亲子共读、科学实验等12场活动,200余人次参与其中,让阅读成为社区居民的“消暑良方”。

当天,星悦公馆小区邻里驿站里,咸宁职业技术学院志愿者讲授多彩艺术课,又通过情景模拟演练防溺水、防拐骗技巧。

“孩子原来放暑假,都是在家。现在社区有老师带着学知识、做游戏,真好啊!”李婆婆说。小区邻里驿站还提供作业辅导、兴趣绘画等服务,成为周边家庭信赖的暑期托管中心。

据了解,南昌路社区今年暑期托管,以“阵地共享、资源整合”为特色,联动高校、社会组织等多方力量,精准对接家长需求。目前,该社区暑期系列活动已吸引500余人次参与。

